October 2018 Vol. 34 No. 10

■学前教育理论

儿童之爱:内涵、意义和培育

李 静

(南京师范大学教育科学学院,南京 210097)

摘 要:爱的本质在于付出和给予。儿童既是爱的被动接受者,也是爱的主动付出者。但在实际生活中,主动付出的儿童之爱常常被成人无意识的忽视。儿童之爱出自本能,源于自然,是儿童的天性;儿童之爱在教育中首要表现为对环境的爱和对成人的爱。儿童之爱是儿童内在敏感性的源泉,影响儿童的自我实现;是儿童精神世界的表达,帮助成人了解儿童;更是成人的精神诉求,实现成人尊严的提升。儿童之爱的培育需要成人接受儿童的爱,尊重呵护儿童爱的天性,以爱育爱,实现成人与儿童的共同成长。

关键词: 儿童之爱; 儿童精神; 儿童与成人; 培育

中图分类号:G610 文献标识码: A 文章编号: 2095-770X(2018)10-0088-06

PDF 获取: http://sxxqsfxy. ijournal. cn/ch/index. aspx doi: 10. 11995/j. issn. 2095—770X. 2018. 10. 017

The Implication, Value, and Cultivation of Children's Love

LI Jing

(School of Education Science, Nanjing Normal University, Nanjing 210097, China)

Abstract: The nature of love is to give. Children are both passive recipients and proactive contributors to love. However, in real life, the active love of children is often ignored by adults unconsciously. Children's love comes from the instinct and their nature. It is shown mainly in the form of love to the environment and love for adults. Children's love is the source of children's inner sensitivity, which affects the self—realization of children and the expression of children's spiritual world, and helps adults understand children. Also, it is the spiritual needs of adults to achieve enhanced adult dignity. The cultivation of children's love requires adults to accept children's love, to respect the nature of children, and to love them back. By doing so, the common growth of adults and children can be realized.

Key words: children's love; children's spirits; children and adults; cultivation

个体成长是个体身心全面发展的过程,是个体在与自我以及周遭环境中的人、事、物建立关联中,走向爱与智慧的融合。这意味着构成个体成长的,不仅仅是知识,更重要的是对人、事、物等爱的情感以及基于爱的情感而唤起的切实行动能力。爱是生命的同情或共情,正是爱的召唤和激励,激发个体人性的整体获得和生动发展,启迪引领个体精神生命的成长,帮助个体成长为社会人,发展为完整人。从

个体主动或被动的纬度看,爱既包括主动付出的爱, 也包括被动接受的爱。前者是自我指向环境和他人 的爱,后者是他人指向自我的爱。仅仅接受别人的 爱是不够的,还应该把接受到的爱释放出去,给予别 人以爱,只有爱的施与受两者平等时,爱才能发挥它 的最佳作用。爱的本质在于付出与给予,因为付出 和给予,人走出自我,达成与他人的真正联合,而这 付出和给予不但不会让自身减损,反而使人的生命

收稿日期:2018-03-13;**修回日期:**2018-04-15

基金项目:江苏高校品牌专业建设工程资助项目(PPZY2015A004);教育部卓越幼儿园教师培养计划资助项目

作者简介:李静,女,山东淄博人,南京师范大学教育科学学院学前教育专业2016博士研究生。

力得到增强^[1]。然而,日常生活中,我们却常常无意识地忽视儿童爱的主动给予,更多地关注成人爱的付出,使儿童普遍处于一种"爱的接受者"的被动状态。从改变这种片面认识的意义上来说,我们探讨处于主动付出状态的"儿童之爱"。

一、儿童之爱的内涵和表现

"爱"的本质就是给予,但给予别人的不是物质, 而是给予者身上一切有生命力的东西。"爱"本身是 给予者自身的生命力和潜能的表达。恰如弗洛姆所 说,"'给予'是潜能的最高表达,恰恰是通过'给予', 我才体验我的力量、我的富足、我的能力。"[2]²⁴"爱" 之于个体,既是储存也是归还,唯有如此才能激发个 体向着他人和环境的关系,引导激励个体内在蓬勃 生命力发展的方向,激励个体生命潜能的发挥,使个 体获得自我发展的动力。

(一)儿童之爱的内涵

儿童之爱是一种本能,源于自然。所谓本能,从 生物学角度看,是个体身上遗传得来的、不学而会的 行为倾向或反应,是人天性的一部分。如同蒙台梭 利认为,"爱"是儿童心灵的一种内在特性,不同于生 物对环境的直接本能性反应:不是类似"防御本能" 的暂时性反应,而是以"知识和智慧"为特征的更持 久的反应。爱是内藏在儿童身上的潜能,这种潜能 "随着心灵的发展,逐渐展现,也只能在发展的过程 中被发现。"[3]34"爱是结果,而不是原因。它像一颗 行星,得到来自太阳的光芒。这种动力就是本能,是 生命的创造性力量;但是在创造的过程中,它产生了 爱,这种爱充满了儿童的意识,并影响着儿童的自我 实现。"[3]110 爱的本能,唤起生命之初的儿童对他人 和世界的开放性,并在这一过程中指导儿童生命成 长的方向,带来个体生命成长的自我充实,引导儿童 成长为"人"。

(二)儿童之爱的主要表现

个体的成长不是一己自我的生活,乃是置于环境和他人的关系之中。环境和他人提示、丰富、激励和塑造着自我,是个体生命成长中的重要部分。个体在何种程度上以及向哪些人、怎样的环境开放,实际上意味着个体成为何种程度的人。教育的起点正是个体的生命自然,指向的则是文化世界,在此意义上,任何教育都是立足个体生命的自然本性而展开的文化引领。儿童教育作为一种关系的实践,首要的是儿童与环境、儿童与成人间的关系。基于此,剖析儿童之爱的两种主要表现形式:对环境的爱和对成人的爱。

1. 对环境的爱

儿童对环境的爱,明显表露在个体发展的敏感 期。从生命诞生起,个体就显露出对环境的爱,比 如,刚出生的孩子喜欢看黑白相界的地方,而不是彩 球;婴幼儿喝过糖水后会拒绝喝白水;还爱吃手;对 微小的东西感兴趣;喜欢重复一个动作……,[4] 随着 生命的成长,儿童对环境的爱日渐明显,在某一时间 阶段内,会对环境中的某一特质产生强烈兴趣,而拒 绝接受其他特征的事物;还会没有特定理由地专注 干某一行为产生,不厌其烦的重复,直到出现某种新 的转机,如在秩序敏感期内,对儿童而言,物品需要 摆放在各安其位的位置,以便在它应该在的地方找 到它;会追求符合自己生物节律的生活秩序,一旦打 乱了他们所熟悉的秩序,就会令儿童感到紧张、焦虑 和不安;某一阶段会明显表现出对某件物品的喜欢 和珍爱:走在路上,喜欢捡路边的小石块、小树叶,喜 欢用小手抠小洞或小缝隙,喜欢收集小纸片、小瓶 盖,其至小钉子……蒙台梭利认为,在敏感期把儿童 和他周围的环境联系起来的不可抗拒的冲动,正是 对环境的爱在儿童身上的体现。他把这种对环境爱 理解为"是一种内在敏感性的扩张,这种内在敏感性 能帮助儿童心理的发展"[3]101。对环境的爱,不仅是 一种情绪反应,也是一种智慧要求,能使儿童从环境 中选择适宜自己生长的、必不可少的东西,称为"爱 的智慧"。所谓"爱的智慧",就是对智慧的热爱与追 求,或者说是对智慧的持久的激情与思考^[5]。这是 自然赋予儿童生命成长的一种内在需求,儿童依据 内心的渴望,依靠吸收性心灵不断吸收身边的信息, 认识并对自己所处的环境进行判断,将过去与未来 连接起来,使知识运用于实践[6]。在儿童生命成长 过程中,对环境的爱作为一种积极的精神力量,引导 儿童主动选择与自己内部需要相一致的环境,使儿 童得以借助感官与环境的相互作用,进行自我塑造, 在对环境的探究、体验中,儿童获得了自身的发展。

每个儿童在童年时期,似乎总会喜欢上什么物品,可能是一件成人看起来并不好看的衣服,也可能一床蓝被、一个破旧的玩具……,从心理学的角度看,这是儿童对物的依恋;从人类发展生态学视角看,儿童的发展是儿童与他生活在其中的环境交互作用,共存共生的过程。在以往关于人的发展的影响因素探究中,我们总是对他人与孩子之间的行为往来以及他人对孩子的影响特别关注,对人与生态环境中静态的物品之间的息息相关却并不很在意^[7]。但当生命的发展历程相对丰富,生命的体验相对厚重,人们就会不断真切、深刻地记起他曾经熟

悉无比的某个他成长环境中的物品^[7]。儿童对物的依恋与对人的依恋一样,关系着儿童的满足感、安全感、自信心等心理品质,对其的心理健康具有异乎寻常的作用和影响。

2. 对成人的爱

儿童对成人的爱,首先表现为对成人的依恋。 依恋是儿童与主要抚养者之间建立的一种持久、稳 定的情感联结。依恋关系的好坏直接影响个体一生 的心理健康和行为发展。积极的依恋关系中,儿童 感受到来自养育者的爱,信任父母,并在此基础上, 逐步建立起与他人的各种关系,直至将来与他自己 家庭的关系,只有基于这种爱的联结,儿童才能成为 一个充满爱心、关爱他人的人,如儿童虽然年幼经验 少,能力有限,但当父母或亲人疲劳、生病时,也会竭 尽全力表现的乖巧、顺从,并会在对方需要时给予最 大的照顾;喜欢跟他人在一起,愿意与别人分享自己 喜爱的东西。消极的依恋关系源于抚养者对儿童爱 的需要的忽视,导致儿童爱的需要不能被满足,产生 对他人和环境的不信任、冷漠,无法培养对他人和环 境的爱。可以说,儿童正是从对抚养者的依恋,然后 渐渐扩展到对他人的爱,积极的安全依恋关系是儿 童对成人爱的需求,也是对成人爱的表达;是儿童获 得生存成长的重要保障,对建立健康良好人际关系 的有不可忽视的作用。

儿童对成人的爱还表现为对成人的模仿、乐于 服从和无限包容。首先,儿童喜欢模仿成人的言行, 常听到他们模仿自己的老师或爸爸妈妈说过的话: "小手放在膝盖上,小眼睛往前看。""乖一点,爸爸妈 妈会早来接你的。"儿童对成人的模仿,不是单纯的 重复,是内在自我指导下的一种建设性活动。其次, 儿童对成人的爱表现为服从。服从是对成人要求的 听从、执行和积极配合。儿童的服从也有其内在目 的,实质上是儿童对其内在发展本能的服从的外部 表现。儿童对成人的不服从(发脾气和反抗),表现 出的正是成人与儿童内在自我发展需求之间的冲 突。如果成人忽视儿童的内在目的,一味从成人角 度要求儿童听话、顺从,势必使儿童爱的表达受到压 抑,不能得到健康发展。再次,儿童对成人的爱,表 现为无尽的包容。即使他爱的人态度再糟,他依然 爱。生活中,儿童承受着父母的焦躁、烦闷等负能 量,却从不责备和抱怨,这是儿童爱的折射。成人给 予儿童的爱确实伟大、无私,但儿童给以成人的爱同 样干净纯粹、毫无保留,甚至儿童用自己的方式教成 人如何爱。恰如蒙台梭利所说:"儿童凡事忍耐,他 来到世间,无论生于何种环境,都会在那种环境中形 成自己,使自己适应那种生活。"

二、儿童之爱的价值

为什么要关注儿童之爱? 儿童之爱是内在敏感性的源泉,影响着儿童的自我实现;是儿童精神世界的表达,帮助成人了解儿童;也是成人的精神诉求,提升成人的尊严。

(一)儿童之爱是内在敏感性的源泉,影响儿童 的自我实现

自我实现是个体身心潜能发展的充分展现。蒙台梭利把儿童的身心发展看作是一种"实体化",实体化的实质是儿童在生理和心理两方面功能的形成、发展和成熟^[8]。实体化过程不是偶然发生的,也不是由外部刺激引起,而是受到内在敏感性的引导,这种内在敏感性是与获得某种特殊品质密切相关的暂时的本能,表现为儿童学习的主动性。

对环境的爱,使儿童对环境产生敏感和热情,得以用一种敏锐和热情的方式来观察周围的环境,揭示成人熟视无睹的事物。罗素把心灵比作一部奇异的机器,能以最令人惊奇的方式把它获得的材料结合起来,但是如果缺乏了来自外部世界的材料,它会变得软弱无力[9]59。如果没有儿童对环境的爱,那么外部世界的材料就不能激起儿童的兴趣,更不会成为儿童成长中可以利用的经验。

对成人的爱,不论是模仿还是服从都内含了"暗示"的力量。对儿童来说,当儿童开始意识到自我,他的感官处于创造性的状态时,特别容易受到暗示。正是借助儿童对成人的爱,成人可以通过微妙的把自己的意志强加给儿童,悄然支配儿童,影响儿童的内在自我,使儿童发生变化。

正如舍勒认为,爱是人与世界发生关联,认识世界的前提和动力^[10]。儿童在自身爱的引导下,通过个人与环境之间相互作用来塑造自我,并使其达到完美。对人的爱激励个体提升自我、发展自我,对事物的爱也即兴趣则引导着个体智慧发展的具体路径^[11]。在此意义上,爱是一种与儿童个体成长密切相关的、生俱来的"内在潜力"或"内在生命力",儿童借助这种积极"内在潜力"具有的创造性本能,依靠环境和成人建构起一个精神世界,进而使自我实现得以完成。

(二)儿童之爱是儿童精神世界的表达,帮助成 人理解儿童

"理解儿童"是成人进行儿童教育的前提。儿童是一种肉体的存在,更是一种精神的存在;儿童的精神生命独立于、优先于和激发所有外部活动[12]。理

解儿童,不仅要认识他们身体方面的生理发展特点,还要认识儿童的精神世界,这样才有利于成人帮助儿童过一种物质与精神有机统一的生活,使儿童得以更好地发展。儿童之爱充满了儿童的意识,是儿童精神发生的结果。

"精神"实际上是"身心关系"中的"心";哲学层 面,专门研究"心"的学科是精神哲学;在精神哲学 中,"精神"不仅包括意识,也包括诸如无意识、本能、 反射等意识的根基[13]。儿童精神具有潜意识化的 特质,特别是在儿童早期表现尤为显著[14]。蒙台梭 利曾说:"儿童的心理天性是某种异乎寻常的至今仍 未被认识的东西,然而它对于人类却是至关重要的。 儿童的真正建设性能力,即能动性,几千年来一直被 忽视。就像人类一直在地球上生息耕作却没有注意 到在地球深处埋藏着巨大的宝藏一样,我们今天的 人们在文明生活中取得了一个又一个成就却没有注 意到埋藏在幼儿精神世界中的宝藏。"[15] 儿童对环 境和成人的爱,是儿童内隐精神世界的现实表达,也 是他们精神世界能动性的外显表达形式。关注儿童 之爱,有助于成人认识儿童的精神需要、把握儿童的 精神世界,是成人理解儿童的途径。

(三)儿童之爱是成人的精神诉求,帮助成人提 升尊严

成人是成熟个体,但往往僵化、圆滑、墨守成规, 生活于繁文缛节的刻板老套中,缺乏想象力,囿于偏见,过于现实,过着多少有些异化(而且是难免异化) 的生活^{[16]47}。蒙台梭利在《有吸收力的心智》一书中 阐述了儿童与成人的关系:儿童不像成人那样走向 死亡,而是正走向生活;他的工作就是要形成一个健 全的人;到了成年,儿童的特征就消逝了。因此儿童 的整个生活就是走向完善,走向更加完美。但对成 人来说,岁月的流逝会产生相反的结果^{[17]388}。也就 是说,成人的生活在发展中容易发生异化,脱离生命 的本真。爱是儿童的天性也是一种能力,可以疗治 成人异化的生活,更新成人精神生活中僵化卑劣,提 升成人尊严,满足成人精神诉求。

蒙台梭利把儿童看成是爱的源泉,把儿童看作成人精神的唤醒者;认为"与儿童接近能够表现我们最高尚的一面","儿童唤醒了成人的观念、牺牲的观念、无私的观念——这些都是在家庭之外几乎无法得到的美德。什么样的商人在他能够得到他所需要的某种财产时会对他的竞争者说:'你可以拥有它!我把它让给你!'但是如果饥饿的父母缺乏食物,他会把最后的面包屑让给挨饿的孩子而不会留给自己。"[18]350"父母对一切都麻木了,需要一个信任去唤

醒他们,用他们不再拥有的那种充满神奇的和富有活力的能量再次激发他们。……没有儿童对他们的帮助,成人将颓废。"[3]113 如同《人民的名义》中,祁同伟在缉毒中枪时,凭借儿歌《我在马路边捡到一分钱》在危难中找到了人民,这是他生命中离警察这个职业初心最近的时刻,也是在他生命的最后时刻,这首儿歌的响起唤回了他渐行渐远的初衷。儿童之爱是童年的天赋资源,成人是这一资源的继承人和受益者。

三、儿童之爱的培育

儿童之爱对儿童、成人的发展具有重要价值。但儿童"爱"的发展和成长不是任其自然,而是受到成人的影响,受到对儿童的幸福负有责任的社会的影响。爱需要培育,"培育是顺应天性,提供适度的外部条件;还有珍惜、期待和保护的意味"[18]。为此,成人首先要接受儿童的爱,尊重呵护儿童爱的天性;其次,要以爱育爱,寻求与儿童的共同成长。

(一)接受儿童的爱,尊重呵护儿童爱的天性

爱是儿童自然天性的外在表达,天性不可教,对于不可教的东西,成人应当保持敬畏,给予尊重和呵护。尊重呵护儿童爱的天性,意味着成人首先要接受儿童的爱,也意味着成人要给予儿童付出爱的机会。

首先,接受儿童的爱。包括接受儿童给予成人 的爱和接受儿童对环境的爱。儿童对成人有属于自 己表达爱的方式:爸爸妈妈下班了,给他们倒杯水; 妈妈做饭辛苦,去帮个忙;把自己喜欢的玩具和食 物,留给最爱的人……对儿童来说,对成人付出爱并 能被成人理解、接受比接受来自他人的爱更快乐,因 为儿童在给予他人爱的行为中体验到自己的力量、 财富和能力,展示了自己生命的存在。然而,大多数 成人在生活中,给予儿童无条件地爱,却拒绝了儿童 给予的爱,剥夺了儿童爱的权利:给爸爸妈妈倒杯 水,成人觉得不该做,烫伤怎么办;帮妈妈做饭,妈妈 说不要帮倒忙,一边去玩儿……爱是一种主动性的 力量,个体在付出爱、被他人需要时才能感受到自己 的价值,对成人来说,接受儿童给予自己的爱是对儿 童的尊重和爱。接受儿童给予的爱,也包括接受儿 童对环境的爱。理解儿童在敏感期的行为表现,接 受儿童某一时间范围内的不乖行为:总是将手放进 嘴巴里;喜欢说"不";喜欢说脏话;喜欢不停地重复 一个动作;执拗;破坏行为……提供可能的空间、时 间和材料,支持协助儿童的探索活动。

其次,成人在接受儿童爱的同时,给予儿童付出 爱的机会。如引导儿童尊重、关心长辈和身边的人, 尊重他人的劳动及成果;借助孩子的生活经验,提醒 儿童注意、理解和体会他人的情绪、需要,给予他人适当的关心和帮助。爱是一种天性,也是一种能力,如弗洛姆所说,爱不是我们与生俱来的一种本领,而是需要通过后天习得的能力;不成熟的爱是:"因为我需要你,所以我爱你",成熟的爱是:"因为我爱你,所以我需要你",儿童会因为"付出爱,而去爱"。

(二)以爱育爱,寻求成人与儿童的共同成长

爱是"一种关系品质,将成人和儿童置于一种关系中,成人与儿童彼此是对方最真实的生命存在"^[19]。儿童之爱需要成人爱的滋养,也是一种产生爱的能力。

首先,儿童之爱离不开成人给予的爱。成人给 予的爱使儿童产生安全感,虽然安全感主要来自相 互的爱,但从爱的接受和给予来看,主要还是接受的 爱,而不是给予的爱,更能使儿童产生安全感。儿童 获得成人爱的来源非常广泛,主要有养育者之爱和 教育者之爱。养育者之爱主要表现为家人对儿童的 爱,是一种以儿童为中心的聚合式的爱,是儿童人生 中获得的第一份也是最为主要的一份爱,它使儿童 感知到自己的重要,并为以后的发展奠基。教育者 之爱建立在责任感基础上,是一种以教师为中心的 分散式的爱,儿童会通过引起教师的注意或严格遵 守教师的要求去获得教师之爱,理解儿童对爱的需 求,让每个幼儿感受到教师的关爱是教师应具备的 专业素养。儿童爱的能力与品质的形成,有赖于养 育者和教育者的成人爱。当然,也并不是所有他人 给予的爱都能促进儿童爱的发展,只有真正的爱,才 能给予儿童安全,培育儿童之爱。真正的爱意味着 以一种深沉自律的方式了解儿童,倾听儿童本身的 声音,是对儿童生命的理解和共情。与"真爱"相对 的是"伪爱",爱的施动者主观上、动机上是"出于爱" "为了爱",但在客观上却是以爱的名义对儿童的掠 夺和控制[20]。只有成人将儿童视为自己生命的一 部分,爱的理由就是爱本身时,才是真正的爱。如果 将爱手段化、工具化,而不是将爱视为教育自身的目 的和依据,就都不是爱[19]。我们常说爱唤醒爱,是 用成人的爱滋养儿童天性中的爱,"帮助儿童成为他 自己的主动活动"[21]。如果说家庭中养育者之爱是 松润的土壤,学校中教育者之爱是温暖的阳光,那 么,社会中的教育爱则是适宜的雨露,它既增强了土 壤所需的营养,又让阳光不至于蒸发掉土壤中的水 分[22]。以爱育爱,要求成人把儿童看作爱与认识的 存在,而不是加工改造的对象;最重要的是尊重儿 童、热爱儿童,用平等的、谦逊的态度去对待儿童。 成人给予儿童爱的具体表达形式是关注与期待,尊 重与理解,支持与促进,由此而形成人与人彼此紧密 关联,并唤起个体爱的意向,激活爱的能力^[11]。

其次,儿童之爱离不开"有准备的环境"。爱是 儿童天性的一部分,除非被种种不幸给扼杀了。爱 与自由分不开,在文明社会中,儿童之爱的丧失大部 分是由于自由受到了不适当的限制。人的天性是人 成长的内部依据[19],儿童的发展受到其内在天性的 引导,但要启动儿童身上天性、内在生命力,需要成 人为儿童提供一个充满爱和自由的环境,蒙台梭利 把这种适宜的环境称为"有准备的环境"。"有准备 的环境"不仅包括适宜的物质环境,更有适宜的心理 环境。其本质是以儿童为标准的环境,建立在了解 儿童身心发展特点基础上,是自由的、有秩序的、安 全的、愉悦的、生机勃勃的不同于"成人的文明环 境",适合儿童发展的节奏和步调;有儿童能够自由 操作的各种活动材料;又与成人环境有关联;对孩子 有吸引力。"有准备的环境"也包括成人的准备,成 人的准备集中在品质方面,比如谦恭的态度,而不是 自以为是的骄傲;耐心观察,学会等待;自我克制,控 制表达的欲望等。"有准备的环境"符合儿童的内在 兴趣和需要,唤醒和诱发藏匿在儿童天性中的爱,为 其成长提供保护和养料,协助儿童实现与环境的相 互作用,达到自身的发展。正如蒙台梭利所说,"我 们必须从最初的时刻就帮助儿童。这种帮助并不在 于塑造儿童,因为这个任务属于自然本身,而在于灵 敏地尊重儿童心理发展的外部表现,在于为儿童的 生长提供那些必要的手段,因为这种生长单靠儿童 自己的努力是不可能得到的。"[3]58

爱是降生于我们世界的每一个儿童的禀赋,要是儿童爱的潜能得以发展,我们就会取得无法计量的成就^{[18]608}。儿童是爱的客体,也是爱的主体。年少阶段的教育,包括学前教育阶段和小学教育阶段重在爱的培育^[11]。实践中,儿童作为爱的主体需得到应有的重视而不是无意的忽视,有必要明晰儿童为主体的爱的内涵、价值,帮助成人真正成为儿童生命成长的培育者,实现成人与儿童的共同成长。

[参考文献]

- [1] 高德胜. 论爱与教育爱[J]. 教育研究与实验,2009(3):2.
 - 2] 弗洛姆. 爱的艺术[M]. 赵正国,译. 北京:国际文化出版公司,2008:24.
- [3] 玛丽亚·蒙台梭利. 童年的秘密[M]. 马荣根,译. 北京:人民教育出版社,2004:34,110,101,113,58.
- [4] 孙瑞雪. 捕捉儿童敏感期[M]. 天津: 新蕾出版社, 2004:前言.

(下转第116页)

观察者和内隐的参与者[6]。抱着更加宽容和接纳的态度,仔细观察幼儿的各方面表现,存在的个体差异,出现的问题和困惑,并已"同伴"的身份给予幼儿引导和支持。在充满了不确定性的区域活动中,教师也要不断的学习成长,提高自身发现问题,分析判断、梳理解决问题的能力,同时增强对活动反思和总结的意识和能力。获得源源不断的专业领悟,逐渐提升实施课程的能力,促进专业成长。这样才能在宽松、游戏化的区域活动中看到幼儿发展的无限可能,也会收获许多"惊喜",不断促进教学相长,实现专业化发展的大迈步。

在戏剧活动背景下,教师除了要组织引导幼儿之外,更多的是以参与者的角色加入到活动当中,是幼儿的"动态"玩伴,和幼儿在交互作用和相互合作中一起拓荒、创造、成长,与幼儿一起投入真情实感,群策群力地讨论、创作^[7]。同时根据剧情需要转换角色,抛出冲突和问题,推进游戏进程,加深幼儿对戏剧张力和表现力的体验。

四、结语

主题活动与区域的整合是幼儿园教学活动组织的趋势和必然,也是幼儿自主探索发展的需要,在这样的背景下,如何将两者合理高效的结合,达到整体之和大于部分的效果,需要教师更高的专业化水平

支撑,幼儿园更多的自主权引导以及相应的物质环境的支持。

[注 释]

① 案例来自江阴市实验幼儿园陈晓萍老师在"看见,看不见——主题背景下区域的创设与开展"报告。

[参考文献]

- [1] 王成刚. 当前幼儿园主题教学活动组织的偏差与反思 [J]. 学前教育研究,2008(9).
- [2] 甄丽娜. 我国幼儿园主题式教育组合课程实践模式研究[J]. 陕西学前师范学院学报, 2014(6).
- [3] 孙延永. 促进幼儿主动学习的区域活动环境创设[J]. 陕西学前师范学院学报,2017(7).
- [4] 陈晓萍. 主题式儿童戏剧活动课程的建构与实施[J]. 上海教育科研,2015(8).
- [5] 钱小燕. 基于绘本的主题课程中区域游戏的设计与实施一以大班绘本《母鸡萝丝去散步》为例[J]. 江苏幼儿教育,2016(1).
- [6] 张星. 幼儿园主题教育与区域活动有效结合的策略研究[J]. 教育实践与研究,2016(31).
- [7] 杨静,张金梅. 从后现代课程观角度看儿童戏剧教育中的教师角色[J]. 幼儿教育,2014(5).

[责任编辑 雷润玲]

(上接第92页)

- [5] 庞学光. 善待儿童"爱智慧"的天性——儿童哲学教育的意义初探[J]. 教育研究,2013(10):10.
- [6] 曹丽丽,冯海英. 基于蒙台梭利儿童观对幼儿园主题活动的思考[1]. 陕西学前师范学院学报,2017(7):44.
- [7] 刘晶波. 蓝被[J]. 家庭教育,2009(1):19.
- [8] 叶平枝. 从蒙台梭利的儿童观论学前教育的重要价值 [1]. 学前教育研究, 2011(6): 28.
- [9] 崔人元,杨玉成.罗素论幸福人生[M].北京:世界知识 出版社,2007.
- [10] 魏宏聚. 论师生交往中"师爱"发生的价值秩序—以霍懋征、斯霞"师爱"实践探寻"师爱"发生机制[J]. 河南大学学报(社会科学版),2013(3): 147.
- [11] 刘铁芳. 爱与丰富:重新认识基础教育的两个基本纬度 [J]. 教育研究,2016(7): 53,52,54.
- [12] 刘晓东. 精神发生学对儿童教育、儿童文学的影响[J]. 上海师范大学学报(哲学社会科学版),2008(1):129.
- [13] 刘晓东. 儿童精神哲学视野中的"精神概念"[J]. 学前教育研究,2002(4):26.
- [14] 丁海东. 论儿童精神的潜意识化[J]. 学前教育研究,

2006(5):5.

- [15] 蒙台梭利. 蒙台梭利幼儿科学教育方法一有吸收力的心理[M]. 任代文,译. 北京:人民教育出版社,1993: 324,325
- [16] 刘晓东. 儿童文化与儿童教育[M]. 北京: 教育科学出版社,2006;47.
- [17] 刘晓东. 儿童精神哲学[M]. 南京: 南京师范大学出版 社,1999:388.
- [18] 刘晓东. 论教育与天性[J]. 南京师大学报(社会科学版),2003(4):71.
- [19] 高伟. 爱与认识: 对教育可靠基础的追问[J]. 教育研究, 2014(6):18.
- [20] 李小妹. 家长的"伪爱行为"及其消解建议[J]. 陕西学前师范学院学报,2017(33):12.
- [21] 秦元东. 论教育爱[J]. 学前教育研究,2009(7):34.
- [22] 王超. 教育爱:集体无意识的共识性疾病[J]. 现代大学教育,2014(5):31.

「责任编辑 王亚婷]